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Folketingets Socialudvalg 

Folketingets Socialudvalg har d. 20. oktober 2023 stillet følgende spørgsmål nr. 

14 (alm. del) til social- og boligministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet 

er stillet efter ønske fra Katrine Daugaard (LA). 

Spørgsmål nr. 14: 

”Vil ministeren med henvisning til artiklen ”De kan ikke holde til mistilliden og 

går fra råd: For psykisk belastende at arbejde sammen med mistroiske 

repræsentanter for handicappede”, fyens.dk, den 8. oktober 2023, besvare 

følgende spørgsmål?  

– Finder ministeren det hensigtsmæssigt, at et handicapråd får vedtægterne 

ændret uden om handicaprådet, selvom vedtægterne indeholder en 

bestemmelse om enighed ved vedtægtsændringer? 

 – Vil ministeren oplyse, om medlemmerne af Handicaprådet er forpligtet til at 

følge vedtægterne?  

– Vil ministeren oplyse, om både folkevalgte og foreningsrepræsentanter 

ensidigt kan ændre vedtægterne, når den gældende vedtægt siger, at det skal 

ske i enighed?” 

Svar: 

Jeg har ikke mulighed for at kommentere samarbejdet eller arbejdsforholdene i 

et konkret kommunalt handicapråd, men det er naturligvis vigtigt, at 

samarbejdet i de kommunale handicapråd er velfungerende, og 

arbejdsforholdene generelt er ordentlige, så der gives plads til konstruktive 

meningsudvekslinger, modsatrettede synspunkter og forskellige perspektiver 

hos medlemmerne.  

 

Jeg kan oplyse, at det fremgår af § 37 a i lov om retssikkerhed og 

administration på det sociale område, at kommunalbestyrelsen nedsætter et 

handicapråd. Det fremgår af § 1, stk. 1, i bekendtgørelse om råd på det sociale 

område, at handicaprådet skal sammensættes således, at medlemmerne 

repræsenterer forskellige handicapgrupper og forskellige sektorer i kommunen, 

herunder både voksne og børn med handicap. 

 

Handicaprådet rådgiver kommunalbestyrelsen i handicappolitiske spørgsmål 

og formidler synspunkter mellem borgerne og kommunalbestyrelsen om 

lokalpolitiske spørgsmål, der vedrører mennesker med handicap. I vejledning 

om retssikkerhed og administration på det sociale område er beskrevet, at 

handicaprådet skal fungere som medspiller i forhold til kommunens 

handicappolitiske indsats.  
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Det fremgår endvidere af § 4 i bekendtgørelse om råd på det sociale område, 

at handicaprådet selv fastsætter sin forretningsorden.  

 

Lovgivningen indeholder derimod ikke regulering af vedtægterne for de 

kommunale handicapråd. Det er således ikke et krav, at der er fastsat 

vedtægter for det kommunale handicapråd, og der er således heller ikke 

lovgivningsmæssige krav til, hvordan eventuelle vedtægtsændringer skal 

gennemføres. Rammerne for sådanne ændringer kan derimod fremgå af en 

eventuel vedtægt for det enkelte handicapråd. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

Pernille Rosenkrantz-Theil 

Social- og boligminister 
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